

szító a be nem ja-
adó köteles cikk
adónak nyole-
jedhető bírsággal
ebrecen, 1936. no-
dóhivatal.

zedett szavak
ak. — Üzleti
arifa — Fel-
szeggel szőlő-
edéseket este
kafadóhivatal.

32-12

znált
el Weisz posz-
e ucca 73. —
övetek legol-
revezhető.

artó
k régi árak-
nutok 16 fil-
yeink hírne-
ite, Csapó 24.
4014

rony,
vaságyak, —
ogások, kály-
ermekágyak,
tónál, Rákó-
3930

irtást,
ángázzal, la-
lását, vala-
abok, ruhák
nyegek dara-
ozását, szál-
helyiségek-
felelősséggel
ka, sváb- és
apható. Ná-
ucca 47.
4171

eserép
olesó áron
styén Lajos
— Irodá:
lefon 26-10.
3433

sak,
karéktűzhé-
dák kapha-
at legmaga-
zek, Fischer
9. Telefon:
776

smút
esón készí-
megyek. —
n. 4031

ny
gens lakó-
k, minden-
javítást,
st készítek
eg ucca 22.
4173

ném
akályhámát
t. Nógrádi
lajító mel-
754

láltatott a
Igazolt tu-
eti: Legá-
mkert. 755

ért és ki-
THURY
Laptulaj-
ni Függet-
lat. Nyom-
Könyv- és
József kir.
zám.

debreceni **független Újság** politikai napilap

PÉNTEK, 1936 NOVEMBER 20. XXXII. ÉVFOLYAM 266. SZÁM.

6 fillér

Madrid lángokban áll

A vörös kormány tiltakozik a Népszövetségnél Franco kormányának elismerése ellen

Madrid, november 19. A madridi védelmi tanács osztrótok dében a következő hivatalos jelentést adta ki: Szerdán egész nap heves harcok dúltak az egyetemi városnegyed egy részén, ahol a felkelők megvetették lábukat.

Az ütközet során a kormánycsapatok több épületet visszafoglaltak azok közül, amelyeket a marokkói csapatok és az idegenlegiói csapatok elfoglaltak.

A kormánycsapatok a reggeli órákban ellentámadást indítottak és különösen a Caranchell szakaszon jelentős előrehaladást tettek. A felkelők bombái igen nagy károkat okoztak a Veldasquez-házban. Az éjszaka leple alatt a felkelők repülőgépei ismét bombázták a várost és igen súlyos károkat okoztak.

Lisszabon, nov. 19: Toledói jelentés szerint

Madrid egyetemi negyede teljesen a nemzetiek kezében van.

A vörösök ellenállása különösen erős. A nemzetiek főhadiszállása rádió közölte Madrid lakosságával, hogy melyek azok a kerületek, amelyeket nem fognak lőni. Ezeket a helyeket a nemzetiek lakosság menhelyének szánják. A többi negyedet erős tűz alá vetik. Madrid nagyrésze lángokban áll.

London, november 19. Az angol főváros diplomáciai és politikai körét élénk foglalkoztatja Róma és Berlin legújabb lépése, amellyel elismerte Franco tábornok kormányát.

Angol körökben

pisztán akadémikus jelentőségű

tulajdonítanak annak a ténynek, hogy Németország és Olaszország elismerte Franco kormányát. A két nagyhatalom lépése aligha változtatja meg a benemavatókási bizottság eddigi politikáját. Nagybritannia valószínűleg a bizottságban is ezt az álláspontot fogja képviselni, ami más szavakkal annyit jelent, hogy Nagybritannia nem hajlandó támogatni a Szovjetet, ha a Franco-kormány elismerésének kérdését a bizottság elé terjeszti.

Nagy felűnést és érdeklődést feltett Londonban az a tokiói jelentés, amely szerint

a japán kormány kijelentette, hogy akkor fogja elismerni Franco tábornok spanyol nemzeti kormányát, ha Spanyolországban ismét teljesen helyreállott a nyugalom és a rend.

A Párisból érkező hírek szerint ott számítottak ugyan Franco kormányának Németország és

Olaszország részéről történt elismerésére, de az elismerés tényének közlése mégis meglepetésszerűen hatott. Általában arra számítottak ugyanis, hogy az elismerés csak akkor következik be, ha Franco tábornok nemzeti csapatai már teljesen kezükben tartják a spanyol fővárost. A hírt egyébként francia politikai körökben feltűnő nyugalommal fogadták.

Rio de Janeiróban a brazil kormány nevében egy magasállású kormánytisztviselő úgy nyilatkozott, hogy a német birodalmi kormány és az olasz kormány elhatározása, amellyel elismerték Franco tábornok nemzeti kormányát, Braziliában meglegedést kelt, de

a braziliai kormány még nem tesz lépést hasonló irányban. Santiago de Chileben két szabad

elvű és két konzervatív képviselő határozati javaslatot nyújtott be a kamarában, amellyel felszólítják a kormányt, hogy ismerje el a spanyol nemzeti kormányt. A kamara elhatározta, hogy a jövő kedden fog a határozati javaslat fölött szavazni.

A spanyol vörösök híreit továbbító valenciai rádióállomás egyébként ma közölte, hogy a Valenciába menekült vörös kormány tiltakozást jelent be a Népszövetségnél Franco nemzeti kormányának elismerése ellen.

SPANYOL VITA AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

London, november 19. Az alsóházban Attlee munkáspárti vezető kérte a külügyminisztert, tájékoztatassa a Házat a spanyol helyzetről. Eden külügyminiszter: Madrid

Kozma belügyminiszter a legteljesebb elismeréssel nyilatkozott Debrecen szociális és egészségügyi intézményeiről

A miniszter felesége után Eszternek keresztelnek egy kislányt, aki a látogatás alatt született

Kozma Miklós belügyminiszter szerdán este a klinikai szállásán aludt s esütörtökön reggel fél-tíz órakerent a város fogatán a vármegyeházára, ahol a vármegye vezető tisztviselői gyűltek össze a főispáni hivatalban. A tisztviselő-

ket az alispán mutatta be a belügyminiszternek, aki mindannyiukkal kezet fogott, majd meghallgatta az alispán panaszaát a központi járási főszolgabírói hivatal túlterheltség miatt.

Tanácskozás a város vezetőségével

Innen a belügyminiszter a városházára ment, ahol a kapu alatt a bejáratnál dr. Kölcsey Sándor polgármester fogadta az illusztris vendéget és kíséretét. A polgármesteri hivatalban ő mutatta be a város vezető tisztviselőit a belügyminiszternek, akivel azután hosszabb tanácskozásra vonultak vissza.

A városi tisztviselők fogadása közben megkérdezte dr. Balla Bertalan tanácsnoktól, hogyan folynak az adók. A tanácsnok kijelentette, hogy a jelenlegi rossz időjárás miatt a beszállítások késnek, de egyébként rendben folynak az adók.

A tanácskozás befejezése után a belügyminiszter dr. Johann Bé-

la államtitkár, Vajay Károly miniszteri tanácsos, a főispán s a polgármester kíséretében megkezdte városi körútját. Elsősorban a főorvosi hivatalba ment, ahol dr. Gaertner István kir. titkár főorvos mutatta be tiszta ké-

Látogatás a Népházban

A belügyminiszter ezután autóra szállt és a városi népházba hajtatott, amelynek bejáratánál Tatta y Zoltán árvaszeri elnök, a helyi Stefánia Szövetség elnöke üdvözölte, rámutatva arra, hogy a népház sajátos intézmény, amely egyesíti magában mindazokat a szociális és egészségügyi intézményeket, amelyek a csecsemő kortól

körül heves harcok folynak, amelyek, sajnos, sok polgári életet követeltek áldozatul. A német és olasz kormány elhatározta, hogy elismeri Franco tábornok kormányát, amellyel felvette a diplomáciai összeköttetést. Elhatározta továbbá a két kormány, hogy visszahívja a spanyol kormánytól eddig akkreditált képviselőit. Anglia magatartása változatlan marad.

Más dolog a hadviselőket elismerni és más dolog egyik vagy másik felet Spanyolország kormányának ismerni el.

Gallacher, az angol alsóház egyetlen kommunista képviselője: Vajjon a kormány Németország és Olaszország lépésére is csak tétlenségi politikájával felel?

Eden: Ez egyáltalán nem áll. Ami a semlegesség megsértését illeti, más kormányokat ebben a tekintetben sokkal több vád érhet, mint Németországot s Olaszországot. (Élénk éljenzés a kormány-párton, ellentmondások az ellenzéken.) A vihar több percig tart.

Eden kijelentette még, hogy a kormány érvényt szerez a be nem avatkozási egyezménynek.

pét Debrecen város közegészségügyének. A miniszter nagy figyelemmel hallgatta meg az előadást és megelégedését fejezte ki a közegészségügy átszervezése kapcsán megtett intézkedésekkel szemben.

A főorvosi hivatalban tett látogatás után a belügyminiszter megtekintette Lám Dezső főkapitány helyettes kalauzólása mellett

a rendőrségi palotát,

majd a DMKE-be ment és a népjóléti hivatalt és a kapcsolatos intézményeket szemlélte meg, minden iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsítva.

az aggkorig kísérik gondoskodással az arra rászorulókat. A népházban Eröss Sándor igazgató és dr. Hutteray József igazgató-főorvos vezetésével a belügyminiszter megtekintette a különböző intézményeket.

Először a Stefánia szövetség központi anya- és csecsemővédőintézetébe ment.

GYÁSZROVAT

Czaga Eszter 46 éves korában meghalt. Temetése november 20-án délelőtt fél tíz órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Leszedte a nemfizető lakója ablakait

Zsarolás miatt került a debreceni törvényszék Tokay-büntetőtanácsa elé özevgy Szakállas Györgyné, csapókerít háztulajdonosnő. Az volt a vád ellene, hogy házában egyik lakásából kiszedte az ablakokat, mert lakója nem fizette pontosan a házbérl.

A tárgyaláson Szakállasné beismerte a cselekményt, de azzal védekezett, hogy a lakó, Szabó Béla hét hónapi lakbérrel tartozott és mégsem akart elkölteni.

A törvényszék az egyszerűsítési törvény alapján megszüntette az eljárást özevgy Szakállas Györgynével szemben.

Pusudszky titkárnökének előadása Debrecenben

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők debreceni csoportja vasárnap délelőtt összejövetelt tart. Az összejövetelen a híres lengyel költőnő, Kasimira Tilkowicz tart előadást az elhunyt Pusudszky marsallról. Kasimira Tilkowicz három évig teljesített apólonói szolgálatot a világháborúban az orosz hadsereg lengyel csapatában s több vitézségi érdemei tüntették ki. A háború után állami szolgálatba lépett és miniszteri tanácsos lett, valamint magánitkárnökje volt Pusudszky Gyermekekora óra ir költeményeket és a legismertebb lengyel poéták közé tartozik, műveit több nyelvre lefordították. Debreceni előadása iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik.

KÖZGAZDASÁG

NYUGODT A GABONAPIAC

Határidőüllet: Márciusi rozs 15.41 15.52, zárhat 15.41—15.42, májusi ten-geri 11.91—12.03, zárhat 11.92—11.93.

Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint a felsőtiszai búza 5—10 fillérrel drágább, a többi búzafélék ára változatlan. A rozsnál 15—20, a zabnál szintén 15—20, a tengerinél 10 fillér az áremelkedés. Az árpa változatlan.

Készárú eladások: Felsőtiszai 80 kg. búza 1350 m. 18.45, 600 m. 18.40, 600 m. 18.40, 150 m. 18.25, 550 m. 18.35, 150 m. 18.30, 150 m. 79 kg 18.35, 450 m. 18.32 és fél.

Rozs: 400 m. 15, 120 m. 14.70.

Árpa: 300 m. 18.00.

Zab: 150 m. 16.35.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.50—16.70, 100 cseh korona 10.10—12.10, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 15.50—15.90, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90 (Az 500 és 1000 líras címletek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.85—76.65.

— Katalinnapi táncestély a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Kör helyiségében november 28-án este 8 órakor a Kalászgárda nagyszabású táncestélyt rendez reggeli 5 óráig. Kétúton e-gyányzene. Ha valaki a táncestélyre meghívót nem kapott volna, de arra igényt tart, szíveskedjék fel-fáradni a Kör helyiségébe, ahol a rendezőség gondoskodik a pótlás-ról.

„Salengrot megölték”

Páris, november 19. Vasárnap lesz a tragikus sorsú Salengro belügyminiszter temetése. — Az egész ország, még a jobboldali politikusok is elítélik az öngyilkos belügyminiszter ellen indított személyi hajszát.

A szocialista párt állandó végrehajtó bizottsága ülést tartott. Az ülés egyhangúlag elfogadta a következő határozati javaslatot:

»Salengro belügyminiszter az el-lene indított rágalomhadjárat kö-vetkeztében öngyilkosságot köve-tett el.

Salengro belügyminisztert meg-ölték, mint ahogyan megölték Jaures-t. A szocialista párt siratja benne azt az embert, aki sohasem tért ki kötelessége elől és siratja benne egyik legjobb harcosát.»

Éles bírálatok az ügyvédi rendtartásjavaslat felett

Budapest, november 19. A Ház ülést 4 órakor nyitotta meg Bobory György alelnök. A Ház folytatta az ügyvédi rendtartásról szóló javaslat általános vitáját.

Rupert Rezső elismeréssel szólt az előadónak arról a kijelentéséről, hogy az ügyvédség tekintélye nem csökkent. Kérte, hogy az előzetes eljárás során tegyék lehetővé az ügyvédek közreműködését. A javaslat csak rendszabályozást hoz. Hangsúlyozta, hogy az ügyvédi pályán a tehetség és a jellem az egyetlen fegyverzet, amivel boldogulni lehet. Kifogásolta, hogy az olyan szabad pályán, mint amilyen az ügyvédi pálya, zárt számot akarnak bevezetni. Meg kell szüntetni mindenféle zugártszót és a közönségi jegyzék is szüntessék be a jogi magánmunkálatokat. A javaslatot ne fogadják el.

Lányi Márton rámutatott arra, milyen nagy érdemei vannak a magyar ügyvédi karának, a magyar jogrendszer felépítésében s fenntartásában. A selejtes elemeket ki kell rostálni, de az ügyvédek túlnyomó többsége előtt meg kell hajtani az elismerés zászlaját. A numerus clausus a túlszűfolttség teszi

indokoltá. A javaslat intézkedései teljes mértékben biztosítják az ügyvédi szólásszabadságot. Végül rámutatott arra, hogy a javaslat a nagyközönség érdekeit megvédelmezi. A javaslatot elfogadják.

Dulin Jenő több, mint egy óras beszédben bírálta a törvényjavaslatot, amellyel az ügyvédség nagy többsége nem ért egyet. A fősúlyt azonban arra helyezi, hogy a törvényjavaslat a jogkereső közönség szempontjából jó-e. A javaslatot a közszempontjából sem tartja jónak. Attól tart, hogy a javaslat megalkotóinak a német parancsuralmi példa lebegett szeme előtt.

Lázár igazságügyminiszter: Erről ezután igazán szó sincs! A javaslat előbb meg volt, mint a Hitler-rezsim.

Dulin a továbbiakban jobb bánásmódot kért az ügyvédek számára. A zártszám elsősorban a keresetény ifjúságot sérti. Nem felel meg a kultúra színvonalának, hogy a nőket az ügyvédségből kirekesztik. A javaslatot nem fogadják el.

Az ülés háromnegyed 8 óra után ért véget.

Makkai Sándor székfoglalója a Tisza István Tudományos Társaságban

Csütörtökön délután rendezte a Tisza István Tudományos Társaság e havi felolvasó ülést a Déri-múzeum előadótermében, melyet zsűföltésig meg-töltött az érdeklődő közönség. A meg-jelent előkelőségek között ott volt Makkai Sándor polgármester, az egye-temi tanári kar és Debrecen előkelősé-gének számos kiváló tagja.

A felolvasó ülést dr. Révész Imre osztályfőnök üdvözlő szavai nyitották meg, majd dr. Makkai Sándor egye-temi tanár tartotta meg székfoglaló előadását „Európai magyarság” cí-mel. A legkisebb fiú mondabeli szere-péhez és büvöréhez kapcsolódva a ki-váló előadó megrajzolta az uraltáji népcsalád legfiatalabb és számbeli-leg legkisebb ágának szellemi szempontok-ból kiinduló életrajzát és történelmi fej-lődését. Attól a pillanattól kezdve, hogy a magyarok a mai haza területére la-vaikon leereszkedtek, elszakadtak ke-leti vérokonaitól s velük csak az egymással szembe fordultak. A magyarság gyökerét vert olyan ta-lajon, amelyen mások, nagyobbak el-buktak a történelem folyamán. Ez pe-dig keleti származásának elárulása folytán vált lehetővé. Megfogadta a multat, hozzásimult Európához, de valami örök idegenkedéssel fordult el attól, amit voltaképpen életformájá-vá választott s amelynek tartalmi gazda-gálása a magyar heroszok, a nagy ma-gyarok állandó törekvése volt. Külön-sen nagy érdeklődéssel hallgatta a köz-zönség azokat a szavakat, melyeket Géza fejedelem és István király keresz-tyénné lételevel kapcsolatban mon-dott. István királyt nem pusztán poli-tikai szempontok vezették akkor, ami-kor átvette a kereszténységet ha-nom személyesen került szembe

az európaiság problémájával, külön-ben sohasem lehetett volna magyarok csillaga. István volt a magyar történe-lember a zelső lelki ember, ő vette át a nagy nyugati vagyont, az új fajroko-maitól örökre eltávolította. Ezt a lelki-séget képviselik aztán nagyjaink, kirá-lyaink és a nagy magyarok egészen Adyig. Nem utánzásból lettünk tehát európaiak, hanem azért, hogy azokat a nagy emberi értékeket, azt az átfogó humánusmot, amelyet a kereszténység tartalmaz a saját lelkiségünk színeivel gazdagítva kiteljesítsük.

A nagy tetszéssel és élénk érdeklődéssel kísért előadást Révész Imre osztályfőnök az őszinte meghatódás szavaival köszönte meg. A kolozvári kollégiumi évekre utalt, arra, hogy Makkai Sándor már ezekben az években magával hordozta a marsall-botot s különösen nagy örömmel üd-vözlő a Tisza Társaság tagjai között, mert benne látja azt a mély kapcsola-t, amely a Tiszántúlt Erdélyhez köti.

Hasonló nagy érdeklődés kísérte dr. R. Kiss István egyetemi tanár „A protestáns egyházi rend közzogi hely-zete és Bethlen Gábor armálisa” cí-mel tartott előadását, amelyben a pro-tesztáns papság nemzeti kiváltságainak történelmi fejlődését ismerte. Az egy-házi rend tagjai, papok, tanítók elvileg régen nemzeti jogokat élveztek, gya-korlatilag azonban egészen más volt a helyzet. Ezért korszakalkotó Bethlen Gábor armálisa, amely nemzeti jogokat biztosít a protestáns papok, tanítók mindkét rendbeli leszármazottat szá-mára. Bethlen armálisa jelentősé-gét növeli az a körülmény, hogy ezt a kiváltságot mind a római, mind a pro-tesztáns papok számára adta. Ezzel Bethlen megvetette egy értelmi közép-osztály fejlődésének alapját.

A kitűnő előadásért Révész Imre mondott köszönetet, a szépszámu köz-zönség nevében. Az osztály tagjai a fel-olvasó ülés után zárt ülést tartottak.

A Székely, Győri és Morvai cég ajándeka a jótékonyági egyesületnek

Mint minden évben, az idén is a Székely, Győri és Morvai cég az első-k között van, aki ajándékokkal segít a szegény gyermekeken. Még csak nov-ber közepén vagyunk, de a cég köz-ponti vezetősége már intézkedett a helyi fióközletnél, hogy az alan fei-sorott jótékonyági egyesületet egy-egy gyermek ruhát, az arra rászoruló-k részére kellő időben átvehessenek.

Országos Ref. Szeretetszövetség. — Debreceni ref. lelkesi hivatal. — Ko. Otthon Szere et Asztaltársaság. — MANSz postásocsoport. — Hadirokka-nak Országos Nemzeti Szövetsége. — Debreceni Casinó. — Debreceni ipar-terület. — Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete. — Debreceni Pa-tronázs Egyesület. — Debreceni Izs-Nőegylet. — Debreceni Homokkert-rész ref. egyháza. — Debreceni Ref. Lelkesi Testület. — Keresztény Ifjú-sági Egyesület. — Jóbarátok Asztal-társasága. — Szociális Missziótársulat. Szeretlet Asztaltársaság. — Országos Frontharcos Szövetség. — Szent Erzsé-bet Egyesület — Debreceni Ev. Filler-egylet — Poel Cédék Jótékonyági Egylet

A Székely, Győri és Morvai cég nagy lelki adománya jó példává jár elő-azoknak, akik hasonló helyzetben lé-vén, ugyanilyen mértékben enyhíthetik az idei idet rőltenő gyermeknyomorát.

Időjósítás

Északi szél, egyes helyeken zá-porszerű eső, a magasabb fekvésű helyeken záporszerű havazás, a hőmérséklet esökken.

Megfojtotta kedvesét egy tisztviselő, aztán altatószerrel öngyilkos akart lenni

Budapest, november 19. Bede Gyula 38 éves magántisztviselő, ki az Erzsébet királyné út 43. sz. alatt lakik, jegybenjárt Csörsz Teréz-zel, akivel 2 évvel ezelőtt ismerke-dett meg. A fiatalok gyakran ve-szekedtek s Bede több ízben arra akarta rávenni a lányt, hogy le-gyenek közösen öngyilkosok. A leány azonban vonakodott. Teg-nap este Csörsz Teréz meglátogatta völegényét és ott is maradt éj-szakára. Ma reggel, amikor Bede nővére eltávozott hazulról, a fiatal-ok egyedül maradtak. A délelőtti órákban Csörsz Teréz kézimun-káznai kezdett. Közben völegénye egy söröskancsóval fejbcsujtatta. A leány rövid időre elvesztette eszméletét, majd magához térve, dulakodni kezdett a fiatalember-rel, aki dulakodás közben megfoj-totta. Bede elhatározta, hogy ön-magával is végez. Kivonszolta a holttestet a konyhába és úgy ter-vezte, hogy borban feloldott altató szert vesz be, majd kinyitja a konyhában levő gázcsapot. Az altatószertől azonban hirtelen el-aludt s így az öngyilkosságot nem tudta végrehajtani. A nővére ha-zaérkezve, megtalálta a leány holttestét és öntudatlanul fekvő öcesét. A fiatalembert a Rókus-kórházba vitték, majd amikor job-ban lett, átszállították a főkapitány-ságra, ahol megkezdték ki-hullgatását.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Megkoszorúzzák az Ady-émléktáblát

Az Ady-Társaság vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyt rendez a Rothermerre uca 33. számú ház... Ady Endre hajdani lakónája előtt.

Részezen sorompónak na, tótt a soiför

Ferge Lajos taxisofför részezen vezetle autóját az országúton. Beretyönújfalú közelében az autót nekijajrtoltta a vasuti sorompónak...

Rágalmazási per a tilosha tévedt lehen körü

Kiss Albert nyulási gazdálkodó tefene betévedt a szomszédja, Kovács László gazdálkodó földjére. A tehenet befogták és be akarták hajítani a város istállójába...

Ne fogadjon el zálogot ettől az embertől! Notórius nemfizető, nem lát ettől egy fillért sem, mindenkit becsap, hajtsa csak be a tehenet a város istállójába!

Kiss Albert emiatt rágalmazás címén feljelentette Farkast a járásbírószágon. A vádlott a tárgyaláson tagadta a vádat, kijelentette, hogy ő csak azt mondta Kovácsnak, hogy Kiss Albert nem tudja megfizetni úgy sem a zálogot, hajtsa be a tehenet a város istállójába.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 19-én, esütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Dobó János napsz., leánya Erzsébet; Beczner Tamás honvédhadnagy, fia Tamás; Molnár Sándor asztalos, leánya Eva; Engi László máv. lakatos, leánya Judit; Nagy András péksegéd, leánya Borbála; Asztalos Imre napsz. fia, Sándor; Szabó Ferenc napszamos, leánya Júlia; Páray István hentes m., fia Ferenc; Burai János gazdálkodó, fia János és 2 örvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szabó Sándor gazdálkodó—Zalai Margit; Csatári Zsigmond fm.—Szűcs Zsuzsanna, Kovács Gábor gazdálkodó—Sipos Mária; Kovács János gazdálkodó—Takács Erzsébet; Lente Lajos fm.—Borbély Júlia.

Halálozások: Czaga Eszter ref., 46 éves, Kossuth u. 7. Pataki András ref., 49 éves, Piac dűlő 41. Percz János ref., 18 éves, Bucsatelep. Kaiser Adrián r. kath., 27 éves, Ober-szitzen. — Dr. Beke Mihályné ref., 68 éves, Kaudia u. 15. Tóth Péterné g. kath., 46 éves Hajdusámsón.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

A kis cseléd esete a gyerekekkel és a 13 pengővel

A kis cseléd szerelmes volt és a kis cseléddel megtörtént a baj. Gondolt arra is, ami az újságokban szokott lenni; „párnát tett az újszülött gyermek szájára a bestiális lányanya”, vagy „feldarabolta a gyermekét és elásta a kertben”, vagy „megfojtotta és beelökte a vízbe”.

Varjas Ferencné debreceni asszonytól Horváth Katalin, az asszonya kosztot hordatott és a hónap végén a kis cseléd a koszt pénz, tizenhárom pengőt, elsikkasztotta.

A járásbírószágon elé került emiatt. Siet. Beismerte bűnét. Ő nem akart

rosszat, ő hajlandó leszolgálni a tizenhárom pengőt, vagy visszafizeti a pénzt, elvették emiatt a cselédkönyvét is, hát mit csináljon, vett egy pár rongyot a gyerekeknek. Varjas Ferencné megsajnálja, nem kívánja a megbüntetését, azt sem kívánja, hogy leszolgálja és visszafizesse a tizenhárom pengőt. A bíróság azonban tekintettel arra, hogy Horváth Katalin hasonló cselekményért már büntetve volt, egy hónapi fogházra ítéli.

A kis cseléd megnyugszik. Meg akarja szolgálni a tizenhárom pengőt. Boldog, hogy a bíró haladékot ad a büntetés letöltésére. A gyerekek teli-ruha kell, meg kell szerezni addigra. Megköszöni az egy hónapot és a haladékot a bírónak. Indul hazafelé.

Uj vallást alapítottak Luther városában

Berlin, november 19. Ma ért véget Eisenachban ez a püspöki értekezlet, amelyen Müller evangélikus bíró-dalmi püspök, Coch szászországi püspök, Wiedeman brémai püspök és Hossenfelder püspök, a türingiai német keresztények vezetője vett részt. Az értekezlet kimondotta, hogy egész Németországban megindítja azt a mozgalmat, amelynek célja, hogy minden német keresztényt egy vallásban, nemzeti alapon egyesítse.

Eisenach Luther Márton városa s így a püspöki értekezlet ezzel is jelezni akarja, hogy új vallás alapítása a célja. A németországi evangélikusokra már eddig is súlyos megpróbáltatásokat jelentett a nemzeti szocialista uralom:

1. Az evangélikus egyház egyik része, a „Bekennntniskirche”, hű ma-

radt az evangélikus egyház eddigi alapjaihoz s mereven elzárkózott a hitlerizmus követelte faji felfogás elől, mert az, szerinte, nem egyeztethető össze Jézus Krisztus tanításával. A „Bekennntniskirche” állandó harcban áll a hivatalos Németországgal és különösen az egyházi minisztériummal.

2. A német evangélikus egyház másik része teljesen meghódolt a nemzeti szocialista kormány előtt s kitárta ajtaját a faji felfogásnak.

3. A harmadik rész valamilyen ösgermán hit feltámasztásán fáradozik s végképpen háttal fordít Jézus Krisztusnak és a kereszténységnek.

Az eisenachi tanácskozók alkalmassal ezt a két utóbbit akarnák egy kalap alá fogni s ezenfelül — mint ők mondták — „okokat a katolikusokat, akik megtagadják Rómát.

Kihágásért elítélték a diáktüntetések vezérét és 35 résztvevőjét

Budapest, november 19. A diáktüntetések esütörtökön továbbfolytatódtak az uccán. A tüntetők vezére, Kémer y Nagy Imre volt egyetemi hallgató

egy harminc főből álló csoportot felvezetett a Várba és kihallgatást kért Tahy államtitkártól.

— Kinek a nevében jelent meg ön előttem? — kérdezte az államtitkár, mire Kémer y ünnepélyesen kijelentette, hogy a magyar ifjúság nevében.

— A magyar ifjúságnak legális szervezetei vannak — mondotta az államtitkár. — Nevezze meg azt az érdekképviselőt, vagy törvényes ajászabályokkal rendelkező egyesületet, amelynek képviseletében jött.

Kémer y Nagy erre nem tudott válaszolni, hanem a memorandumot kezdte előhúzni és

át akarta adni az államtitkárnak.

— En önnel nem tárgyalok — jelentette ki határozottan Tahy államtitkár — és nem is veszek át semmit öntől.

Mint magyar állampolgárnak, ha valami egyéni sérelme vagy kérése van, természetesen jogában áll felkeresni engem, meg is hallgatom, de semmiféle alkalmi csoportosulás megbízottjaként én önnel nem tárgyalok.

Kémer y Nagyot távozása után a kapuban egy rendőrtiszt várta, aki bekísérte a tüntető vezért a főkapitányságra.

A rendőri büntetőbíró nyomban megtartotta kihágási ügyében a rendőrbírói tárgyalást és röpiratainak tiltott terjesztése miatt 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. De elítélte a rendőrbíró a tüntetés 35 résztvevőjét is kisebb-nagyobb pénzbüntetésre.

Páratlan sikert aratott

a tegnapi bemutatón az utolsó évtized leghatalmasabb filmalkotása:

Az utolsó akkord

Főszerepekben:

Tasnády Fekete Mária - Lil Dagover

WILLY BIRGEL — PETER BOSSE, a csodagyermek.

Vígyszínház

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

ANGOL-BAN



Casella és Bonucci közreműködésével nagyszabású hangversenyt rendez a debreceni olasz intézet

A debreceni olasz intézet, amely ma már egyike Debrecen legnagyobb taglétszámú kultúregyesületének, tervehette, hogy tagjai számára teljesen ingyen hangversenyeket is rendez. Az első ilyen hangversenyt hétfőn, november 23-án, este 8 órakor rendezik a Bika dísztermében. Fellépnek: Alfredo Casella, a modern olasz zeneművészet büszkesége és Ariuro Bonucci, az olasz modern zeneművészet büszkeségei. A kitűnő zongoraművész és világhírű cselekművész nagyon szép műsört állított össze.

A Zenekedvelők Köre tagjai szintén ingyen vehetnek részt ezen a hangversenyen, csupán azok, akik nem tagjai még az olasz kulturális intézetnek, be kell, hogy iratkozzanak s a beiratkozás alapján már igényt tarthatnak ingyen belépőjegyre. A Kör tagjai részére helyüket fenntartották s azt esütörtök délelőtt 11 órától kezdve lehet átvenni a Zeneiskolában.

A Vasutasok Országos Gazdasági Egyesületének kerületközi vándorgyűlése Debrecenben

November hó 22-én, vasárnap délután 2 órakor Debrecenben az Arany Bika dísztermében tartja meg kerületközi vándorgyűlést a VOGÉ. Ezen a gyűlésen, amelyen az egész ország vasutas társadalma képviselteti magát — a vasutassereimeket fogják megvilágítani különös tekintettel a fokozódó drágaságra. Hetek óta folytak a gyűlés előkészítő munkálatok úgy a pesti központban, mint az összes vidéki csoportoknál, hogy a vándorgyűlés országos viszonylatban is a VOGÉ multjához méltó sikerű legyen. A november 22-iki gyűlésre eddig 300 főnyi vidéki képviselőt jelentette be érkezését, akiket ünnepélyes formában fogadnak a debreceni helyi csoportok és akik az állomási étteremben elfogyasztott ebéd után zászlok alatt vonulnak fel a Bika dísztermébe. Róbert Emil kinestári főtanácsos, országos elnök hatalmas vezérkarával érkezik a gyűlésre, amelyen tekintettel a kerületközi voltára, Benedek Sándor műszaki tanácsos, debreceni elnök fog elnökölni. A meghívók címzés alatt vannak és elsőrendű érdeke úgy a tényleges, mint a nyugálománnyú vasutasoknak, hogy a gyűlésen megjelenjenek. Különösen fontos beszámoló lesz a munkások 32 év óta húzódo nyugbér rendezés ügye is, amely most már biztos úton van a megvalósulás felé. Szó lesz a lecsökkentett fizetések és nyugdíjak visszaállításáról, amelyet annak idején egy-két évi háttárral jeleztek. Az egész ország vasutassága Debrecenre néz, hogy a nagygyűlés határozatait milyen eredményeket produkálnak. (6. a.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CEKKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.** Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Nap“ Tolvay Imre Piac u. 1. „Munkácsy“ Preiser Ernő Piac u. 72. „Aranygyászru“ Grósz Nagy Ferenc Kossuth u. 8. „Arany János“ Botzky György Csapó u. 66. „Mátyás király“ Papp Gyula Nyilastelep.

RADIÓMŰSOR:

PÉNTEK, NOVEMBER 20.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — 7.20: Éltrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű szemle.“ — 10.45: „Ifjúsági közlemények.“ — 12: Déli barangszó. Időjárásjelentés. — 12.05: Szmirnov Szergej orosz baladajka zenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemek. — 14.40: Hírek. — 16.15: A rádió diákfelőrája: „Királysírok egyiptomban.“ Dr Wehner Józsefné előadása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Lakatos Misi és Lakatos Tóni cigányzenekara. — 18: Sportközlemények. — 18.10: „Goya, a nagy spanyol festő.“ Farkas Zoltán előadása. — 18.40: Zenés részletek a „Magnolia“ című filmből. — 19.20: Keblovsky Lajos dr előadása: I. Ferenc József halálának 20. évfordulója előesimén. — 19.50: „Mária Terézia“ I. honvédegyalozred zenekara. Vezényel Figedy Sándor. — 20.50 Gtár-est. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Rádió szalonzenekara. — 23.05: Pertis Pali és cigányzenekara muzsikál.

Budapest II.

18.45: Gyorsírótanfolyam. — 19.45: A „Mária Terézia“ I honvéd egyalozred zenekara. Vezényel Figedy Sándor. — 19.50: „Laborfalv Róza“. Kemény István dr előadása. (Halálának 50. évfordulóján.) — 20.20: Hanglemek. — 21.30: Hírek.

— **Boileau-ünnepély.** A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem Nicolas Boileau, a halhatatlan francia költő és kritikus születésének 300 éves fordulójára emlékére november hó 22-én, vasárnap délelőtt egy negyed 12 órakor a központi épület aulájában egyetemi közgyűlést tart. Az egyetemi közgyűlés rendje: 1. Dr. Tankó Béla e. i. Rector megnyitó beszéde. 2. Báró Villani Lajos m. kir. követségi tanácsos emlékbeszéde. 3. Georges Deshusses professzor francia nyelvű beszéde: L'actualité des Boileau. 4. Dr. Varga Bálint Bolisau szatirának fordításából olvas fel. 5. Dr. Hankiss János egyet. tanár, a Francia Intézet igazgatója zárószavakat mond.

— **Az Olasz Kulturális Intézet** igazgatósága felkéri azon hallgatókat, akik még nem szerezték meg arcképes igazolványukat, hogy az ahhoz szükséges fényképet szíveskedjenek minél előbb az intézetbe a hivatalos órák alatt (délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig) beszovaltatni, mert egyébként nem vehetnek részt a hetfői nagyszabású hangversenyen.

— **Izraelita istentiszteletek.** A Deák Ferenc uccai templomban (téli imaházban) pénteken délután három óra ötven perckor szombatköszöntő ima, szombaton reggel egy negyed nyolc órakor reggeli ima, délután három órakor mincha ima, szombatvégi ima este négy óra negyven perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel hét óra harminc perckor, délelőtt tíz órakor a gimnáziumi ifjúság közreműködése mellett, délután három órakor mincha ima, szombatvégi ima este négy óra negyven perckor. Hétköznapokon reggel hétfőn és esülrőkön hat óra harmincöt perckor, egyébként mindennap hat óra negyvenöt perckor. Este négy óra tíz perckor.

— **Istentiszteletek az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 3.54, szombat reggel 8. d. u. 3 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 3.44, szombat vége szombat este 4.52 órakor.

— **Szombaton lesz a bőripari munkások bálja a Munkás-Otthonban.** November 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendezik meg a bőripari munkások és munkások nagyszabású táncmulatságukat a Margit fürdői Munkás-Otthonban. A táncmulatság reggel 5 óráig tart. Személyjegy 80 fillér, kísérőjegy 50 fillér.

— **Eljegyzés.** Fuchs Böskét eljegyezte Groszmann Miklós.

— **Hamupipóke-zenejáték.** A Csapó uccai egyházzs. Szappanos ucca 16. szám alatt berei Nagy Sándorné feldolgozásában és rendezésében november hó 21., 22. és 23-án előadja a Hamupipóke című zenejátékot. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg és nagy várakozás kíséri.

.....
NŐI, FÉRFI átmeneti és telikabát szövetek P 5.50-től Petriknél, Szent Anna u. 5.

.....
— **A Magyar Vöröskereszt Egyesület** Debrecen városi választmányára felkéri ama hölgyeket és urakat, akik március hó 18—március hó 20-ig Debrecenben megtartott lég és gázvédelmi tanfolyamon résztvettek és részükre a bizonyítvány kikészítése nem lett, hogy annak átvétele végezt 22-én — vasárnap — délelőtt 11 órától 1 óráig a Magyar Vöröskereszt Egyesület hivatalos helyisége, Ferenc József út 36. szám, keresztépület, I. emelet, jelentkezni szíveskedjenek. A jelentkezésnél a személyazonosság és a tanfolyamon való részvétel hitelt érdemlő módon igazolandó

x **Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozza Keszler, Széchenyi u. 1.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 NOVEMBER 20. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1916 NOVEMBER 20. HÉTFŐ. Falkenhayn csapatai kijutottak az oláh síkságra. A csapatok elérték az orsova-krajovai vasutonalat. Az Olh folyó völgyében is erősen előrehaladtunk.

1926 NOVEMBER 20. SZOMBAT.

Debrecenben a legnagyobb mértékben folyik a választási harc. A Bethlen párt nagy erővel és minden eszközzel gyűjti az aláírásokat az ajánlásokhoz. A szociáldemokratáknak a kért népgyűlést nem engedélyezték.

MOST JELENT MEG

GULÁCSY IREN



NAGY LAJOS KIRÁLY

REGÉNY

HÁROMKÖTETBEN

ÁRA 12 PENCŐ RÖTVE 10 PENCŐ

MEGTEKINTHETŐ MINDEN KÖNYVESBOLTBAN



SINGER és WOLFNER RT. KIADÁSA

— **Erős, vérbő, kövér emberek** gyanak naponként, reggel öngyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez rendes gyomor- és bélműködést biztosít, szarozó, véden előmozdítja az emésztést és kitűnően szabályozza a vöröket.

— **Szenes László előadása a Kálvin-téri gyülekezeti teremben.** A kistemplomi egyházzs. leányköre által rendezett jótékony célú előadássorozat keretében pénteken este 6 órakor »Délfranciaországi képek« címmel előadást tart Szenes László, a kistemplomi egyházzs. segédlelkésze. Előadását, amelynek helye a Kálvin-téri gyülekezeti ház Baltazár-terme, francia tájképek vetítésével fogja kísélni. Az előadásra belépődíj nincs; a karácsonyi segélyakció céljára főleg használt ruhaadományokat kér a leánykör vezetősége.

— **Nem sokáig élvezhette a zefirt,** Bakoss Sándorné hajdubagosi lakos csütrökön vásárlás céljából bejött Debrecenbe. A Csapó uccán vasárnap 12 pengőért zefirt, de alig ment ki a piacra, a kosarából keltették a károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított.

— **Baleset a nyomdában.** Makai Gábor a városi nyomdában baleset érte. Munkaközben festéket akart betenni a gépbe, ez elkapta egyik ujját és összeroncsolta. A mentők részvételével kelső segélyben.

— **Adomány.** Egy magát megnevezni nem akaró úr 100 pengőt juttatott hozzám azzal, hogy abból ruházak fel három szegény testvérárát, akiket együtt látott a temetőben egy sírnál imádkozni. E névtelen adakozót ezután értesíttem, hogy az árva gyermekek kiltét megállapítottam és a 100 pengőt teljes összegében a kívánt célra fordítom. Az Eg hallgassa meg az árva hálaimját és adjon adást a névtelen adakozónak. Strasser Salamon orth. főrabbi.

— **Ellopták a zálogcédulákat,** Balog Benjámín Gyöngyvirág ucca 24. szám alatti lakos éjjeli szekrényéből két zálogcédulát elloptak. A tolvajt keresik.

— **Háziasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tésztarecepteket megkapja, ha még ma kéri a Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti ucca 25.

— **Az ablakon mászott be a tolvaj.** Ács István cipészsegéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy Simonffy ucca 54. szám alatti lakásának ablakán ismeretlen tettes bemászott és 12 pengőt elvitt. Érdekes, hogy a károsult a szobában aludt, miközben a tolvaj meglopta. A tettes kézrekerítésére nyomozás indult.

— **Könyvest, Vasárnap,** november 22-én délután 5—7-ig tartja a Magyar Könyvkereskedők és Könyvkiadók Országos Egyesületének vidéki szövetsége és a debreceni könyv- és papírkereskedők szakosztálya a könyvek megismerése végett a nagyközönség számára a Déri-múzeum előadótermében első irodalmi estjét, belépődíj nélkül. Előadók: dr. Kardos Pál: Mit olvassunk?; dr. Szalacsy Rác Imre: A könyvről; Szondy György dr.: „...és mi legyen a címe?« A helyek biztosítása végett számozott helyre jogosító műsorok kaphatók minden könyvkereskedésben.

— **Betörés a Házfelügyelők Egyesületébe.** Az elmúlt éjszaka vakmerő betörés történt a Házfelügyelők Egyesületének az Arany Bikában lévő helyiségében. A betörő álkules segítségével hatolt a helyiségbe és az íróasztal fiókját feltörve az itt őrzött tagsági díjakat elvitte. A betörő a rendőrség felravezetése céljából az egyik mellékhelyiség ablakait kinyitotta, mintha ezen keresztül távozott volna. A rendőrség reméli, hogy a betörőt, aki jól ismerte a járást a helyiségben, hamarosan elfogja.

SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világalandor

Copyright by Független Ujság

(Harminchatodik folytatás.)

Atkinson doktor tehát igen jól teljesítette azt a megbízást, amit Hirsch báró megbízójától, Radowitztól kapott.

Találka Párisban

York Alice valóban eljött Párisba. Nagyon boldog volt, hogy jótevőjével, Atkinson doktorral találkozhatott. Elhozta a vaskazettát is. A kislány elmondta, hogy atyja Londonban dolgozik, Szerény viszonyok között, de még becsüli magát. Eddig még egyszer sem kártyázott.

— Ó, nagyon izgatottan vártam, hogy mikor fog Ön jelentkezni. — kezdte a kislány. — olyan sok ideig nem adott hírt magáról. Én minden nap gondoltam Önre. Gondolta-e Ön is ennyire?

— Sokat, nagyon sokat. — Ön most mivel foglalkozik? — Ujságíró vagyok és most Atkinson a nevem. Hogy ki voltam — azelőtt, azt csak Ön tudja, de nem szabad senkinek sem sejtene az igazat.

A kislány meglepetten az Atkinson kezét és úgy kérlelte:

— Miért él ilyen rettentős életet? Ön jó ember, tisztességes gondolkodású ember, miért kell hát alakoskodnia rejtezőn?

— Kislány maga még nem ismeri az életet. Magyarán már egyszer, hogy a viszonyok erősebbek az embereknél. Ittába szeretnék én becsületes életet élni a saját nevem alatt, szerencsétlenül ifjúkorom és ennek a fátuma illdöz... Amikor megszöktem Southamptonból, akkor magam sem tudom hogy mi történt. De aztán olvashattam az újságokban, hogy milyen gazemlőre pazarolja a jóságát.

— Olvastam. Barzalmasakat írtak Önről. En azonban tudom, hogy jó ember. Megmentette apámat, nekünk legnagyobb jótevőnk. És ezt sohasem fogom többé meghátlálni. Mikor találkoznunk ismét?

— Ki tudja? Csak révbé ér egyszer az én hányatott életem és akkor fel fogom keresni.

— Várom, nagyon várom... Atkinson egyszerre elkomotyodott és szomorúan mondta:

— Még egy vallomással tartozom. Én nős ember vagyok.

— Nős? — kérdezte riadtan a lány.

— Igen. Nagyon szerettem azt a nőt, akit elvettem. Rábízam vagyonomat. És megcsalt embertelenül, komiszul. Vagyonomat is elrabolta. Csak utólag tudtam meg, hogy közönséges szélhámosnő...

Atkinson elveszti vagyonát, szökni kényszerül

Atkinson doktor visszaérkezett Konstantinápolyba. Akkor már tudta, hogy a háború elkerülhetetlen. Napok kérdése és ki fog az történi. Radowitz nagy szeretettel fogadta:

— Most kezdődik a mi igazi munkánk. A háború ki fog történi, azt többé nem akadályozhatjuk meg. Most azon kell dolgozunk, hogy Törökország alig ne maradjon. Önt oroszlarész fogja illelni ebben a munkában. Örülök, hogy ilyen egyszerű emberrel dolgozhatom együtt.

Atkinson találkozott Zečinaóval is. A levelei most már nyílt kártyákkal jöttek:

— Figyelmeztetem, hogy nagy bajba keveredek. Vagy pusztuljon innen, vagy legyen az én emberem.

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIN

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Cigányprimás

Negyedszázada immár, hogy a fiatal Kálmán Imre teli erejében megírta a Cigányprimást az a huszonnégy esztendő, ami 1912-ben volt bemutatása óta eltelt, nyomtalanul múlt el a kétéves operett felett. Kálmán Imre ma — a másik magyarral, Lehár Ferencel együtt — kiemelkedő utóklasszikusa a bécsi stílusnak. Olyan sikerek állanak mögötte, mint amilyenek a klasszikus mesterek közül is csak a kiválasztottaknak jutottak osztályrészül s mégis talán ez az ifjabbkori műve reprezentálja a leg tisztábban Kálmán Imre komponista erejét.

Alig van még Kálmán-operett, amelyben ilyen pregnánsan érvényre jutna elementáris ritmusa, sodró temperamentuma, — főként pedig a bőven áradó melódia, amihhez egyenértékűt kell hozzászámítani zenekarának ragyogó koloritját, ingerlő akcentusait, az egész szellemes és ötletes, finom instrumentációt, egy Köszler-tanítvány ritka dologi tudáson felépült hangszerelését. Kálmán Imreben mindig megvolt a hajlandóság arra, hogy magyaros erejét a bécsi hangulatú szalonban elkeverje, — ez az alapjellegzetessége és ez a főereje a Cigányprimásnak is, amelynek librettója minden pózossága ellenére fel tud mutatni erőnyekét: bizonyos kekeddséget, ügyes színeket, olyan miliót, amelyben kifejlődhetik Kálmán Imre egyénisége, az a ritka adottság, amely művek sorozatán át elsődrendűen tudja egybehangolni az ösztönös ömítő érzéseket az internacionális előkelő semlegesség érzélgősségével. (Nem hiába volt Kálmán Imre egykor újságíró: igen jól meg tudja választani a librettistát, ebben az esetben Julius Wilhelm és Fritz Grünbaum személyében.)

A Csokonaiszínház jó előadásban újította fel a reprezentatív Kálmán-művet. Kardos István érdekes munkát végez a dirigensipulton: új értelmezésben adja a Kálmán-partitúrát, egyéni felfogásban és egyéni tempókkal, amelyeknek helyességéről lehet ugyan vita, de azt el kell ismerni, hogy zenekara — főként az orkesztrális részen van a hangsúly —, igen jól hangzik, újszerűen, a költői színekben éppen olyan elsődrendűen, mint a nagy tuttkban. I há sz Aladár rendezése helyesen alkalmazkodik a tradíciókhoz.

Az együttes nem éppen egyenértékű tagjai ellenére is gondosan összehangolt. A címszerepben I há sz Aladár ad ízes, rutinos figurát, amelynek karrikírozott oldala a leghelytállóbb; Jurik Ica Sárja a tehetséges szubreit hazatalálását hozta: az utóbbi időben kiesit ellanyhult kedves színésző frissen, lendületesen, pattogó ügyességgel, vervvel állítja színpadra a Rácz-ányt; Horányi Carola értékes szopránja igen jól hat, figurájában fejlődésképes helyzeti energia van; Halasy Mariska most is finom, befejezett

alakot ad; D. Kovács József egészséges tenorja könnyen szárnyal, Laclja jól elgondolt, csak kissé szabadabb lehetne; Szilassy László úriasan könnyed mulató király; Szabó László korrek, becsületesen formált, jól tanuló Gastonjából a telivérség hiányzik; Herczeg László ötletes karrikatúrája kiténő és Alszeghy Lajos Cadeaujában is sok részletérték van. (bl)

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 20. napján, pénteken: **A Nők barátja**, vígjáték, prömierbérlet
November 21. napján, szombaton: **A néma levante**.

November 22. napján, vasárnap délután: **Debreceni 2-es huszárok**, — operett, mérsékelt helyárrakkal.

November 22. napján, vasárnap este **Cigányprimás**, operett.

November 23. napján, hétfőn este: **Cigányprimás**, operett A) bérlet.

November 24. napján, kedden este: **A nők barátja**, vígjáték, B) bérlet.

November 25. napján, szerdán este: **Cigányprimás**, operett C) bérlet.

November 26. napján, csütörtökön: **Urillány**, vígjáték.

A színházi iroda hírei:

Az ifjabb DUMAS remek társadalmi vígjátéka, a Nemzeti Színház egykori nagysikerű műsoradarabja, ami ma is állandóan szerepel a Comédie Française reper-toárján.

A nők barátja

kerül pénteken este prömierbérletben felújításra több évtizedes pihentetés után a Csokonai-színházban. A darabot, amely mintaképe a társadalmi szalonvígjátéknak, a Csokonai-színház pompás előadásban hozza színre, **SARMASSY MIKLÓS** rendezésében, aki egyben Dumas egyik legjellegzetesebb alakját, De Ryonst is alakítja. **Halasy Mariska, Sívó Mária, Somlay Julia, Mihályfy Rózi, Nadányi Lucy, Kamarás Gyula, Szilassy László, Kómiévy Sándor, Alszeghy Lajos, Thuróczy Gyula és Véghelyi Lajos** a tagjai a kitűnő együttesnek.

Szombaton **H. NEMÉNYI LILI** fellépésével

A néma levante

folytatja diadalútját. Vasárnap délután a **Debreceni 2-es huszárok**, este a rendkívüli sikerrel felújított **CIGÁNYPRIMÁS** szerepel a műsoorn. Hétfőn A) bérletben, szerdán C) bérletben ugyancsak a **CIGÁNYPRIMÁS**, kedden B) bérletben **A NŐK BARÁTJA** megy.

Huszonnégy esinos, jóalakú, szalonláncokat tudó, finom megjelenésű urilányra van szükség a Csokonai-színház egyik legközelebbi darabjában. Jelentkezni napenként 5-6 óra között lehet az emeleti titkári irodában.

— Villamossinbe ütötte a fejét. Bereczki István 43 éves napszamos, aki a Hajnal uca 9. szám alatt lakik, a Dohánygyárban zsákot hordott. Közben megéjszázott és oly szerencsétlenül esett el, hogy fejét a villamossinbe ütötte. Súlyos esontigathalál zúzódásával a mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Dr. Pap Károly** egyetemi tanár előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Csütörtökön a Kereskedő Társulat dísztermében igen nagy számban és illusztris közönség előtt tartotta meg dr. Pap Károly egyetemi tanár előadását. A szép előadás keretében annyi újat és eredeti megfigyelést tudott nyújtani közönségének, hogy az mindvégig feszült figyelemmel és odaadással hallgatta a tudós professzor fejtegetéseit és a végén igen hálás tapsviharral jutalmazta a kitűnő előadót kellemes és tartalmas előadásáért.

— **Baleset favágás közben.** Danló Ferenc 14 éves napszamosfű az édesapjával együtt fát vágott a Nagyerdőn. Munkaközben egy ág a fiú arcára zuhant és esontigathalál súlyos sérülést okozott. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

— **A Kossuth ucaj egyházzés leányköre** vasárnap délután öt órai kezdettel műsoros teadélutánt rendez a Péterfia ucaj egyházzés gyülekezeti termében. Kálvin tér 5. szám alatt a következő műsorral: 1. XXIII. zsoltárt éneklő a gyülekezet. 2. Bibliát olvas és imádkozik Baja Mihály lelkipásztor. 3. Az ünnepélyt megnyitja Biky Gábor a leánykör vezetője. 4. Enekel Bokonyi Elvira leányköri tag. 5. Szaval Szücs Kata leányköri tag. 6. Felolvasást tart Tamás Ferenc segédlelkész. 7. Enekel Kovács Erzsébet leányköri tag. 8. Szaval Poresin Ilus leányköri tag. 9. Záróbeszédet tart és imádkozik: Biky Gábor vallástanár, a leánykör vezetője. Teajegy ára 50 fillér, melyt úgy a Kossuth ucaj lelkesi hivatalban, mint vasárnap a pénztárnál lehet venni.

SPORT

A vasárnapi mérkőzések játékevetői:

Debrecenben Vasutas pálya DKASE — NYTVE, vezető dr. Varga Béla; Villamogyár — PMAV, dr. Nagy Zsolt; D. Textil — DEAC, Gullfreund; Bereitőújfalva B. Turul — NYAFE, dr. Csicsák; Mátészalka MTK — NSE, Stuber; Nyiregyháza NyKISE — NyVSC, dr. Glükeman; Karcag Karcái MOVE — DVSC, Groszmann.

HIRDETMÉNY. Közlöm az érdekeltekkel, miszerint a hazai bőrfeldolgozó iparnak évek óta panaszja, hogy az állatoknak nálunk szokásos tüzes vassal való bélyegzése miatt a beföldön termelt nyersbőröket nem tudja kellőképpen értékesíteni, mert az ilyen állatoktól származó bőrök a legértékesebb helyen, a faron, vagy a felsőcombban visszamaradt forradások miatt a további ipari feldolgozásra nem használhatók. A juh és bárány nemesítő ipar is a gyapjuval szedett testrészeken tüzesvassal, kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel megjelölt juhok és bárányok bőrének jelentékeny részét prém-bőr készítésére nem tudja használni, amiatt, mert az égetés helyén gyapjuhiányos foltok maradnak vissza, a kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel történt megjelölések helyén pedig a gyapjufeldolgozás után is összetapad, úgy, hogy nyom nélkül nem választható szét. Az állatoknak ez a nálunk szokásos helytelen megjelölési módja nem csak a közvetlenül érdekelt iparágaknak, hanem magának a gazdaközönségnek is kárt okoznak, mert a helytelenül megjelölt állatoktól származó bőrt, illetve gyapjút rendszerint csak alacsonyabb áron tudja értékesíteni. Tekintettel a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyokra, hogy a további károsodások elkerültessenek a m. kir. Minisztérium 4750—1936. M. E. sz. rendeletével az állatok megjelölését 1937. évi január hó 1-től kezdődő hatállyal a következőképpen szabályozta: — 1. S. Felölt, vagy novandék

Venni akac valamit?
A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájutlatta a kívánt tárghoz.

marhákat, vagy borjút csak a fején, az elülső lábain a felső száron, a szarván és a csülkén, lovat, vagy csikót csak a fején a nyakuk a fej felé eső (elülső) felén és hátján, juhok pedig csak a szarván szabad tüzesvassal bélyegezni. Bárány bármely testrészén tilos tüzesvassal bélyegezni. Ugyancsak tilos juhok, vagy bárányt gyapjas testrészének kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékkel megjelölni. Az első bekezdésben megállapított tilalom nem érinti az állami lötenyésztő intézetet, a honvédségi csikótelepeket és a magántenyésztők állományában tartozó törzskönyvezett lovakat és a csikóknak nyeregájón szokásos bélyegzését. 2. §. Juhot vagy bárányt gyapjas testrészén csak olyan szerrel, vagy festékkel szabad megjelölni, amely a gyári mosásnál ugyanolyan eljárással és éppoly könnyen távolítható el a gyapjúból, mint a termé-

zetes gyapjú zsír és szenny. Kétség esetén arra nézve, hogy valamely szer, vagy festék a juhok és bárányok megjelölésére használható e vagy sem, az Országos M. Kir. Gyapjúminősítő Intézet) Budapest, II. Kitaibel utca 1. sz. alatt) díjtalanul ad felvilágosítást. 3. §. Bármely szerrel, vagy festékkel olyan gyapjút forgalomba hozni, hogy az juh, vagy bárány megjelölésére alkalmas, csak a m. kir. földművelésügyi miniszter engedélyével szabad. Az engedélyt a Földművelésügyi miniszter a Kereskedelem- és Közlekedésügyi miniszterrel egyetértőleg adja meg. 4. §. Amennyiben a cselekvés súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki szarvasmarhát, borjút, lovat, csikót, juhok, vagy bárányt az 1. §. első és második, vagy a 2. §. első bekezdésében foglalt rendelkezések által

tiltott testrészén tiltott módon, vagy tiltott eszközökkel vagy szerrel jelöli meg; 2. aki a számmal a 3. §-ban foglalt rendelkezések megszegésével juh, vagy bárány jelzőszerrel vagy festékkel engedély nélkül forgalomba hoz. — A fenti rendelkezéssel kapcsolatban tájékoztatásul közlöm a gazdaközönséggel, hogy a fent hivatkozott számú miniszteri rendelet a tüzesvassal való bélyegzést a rendelkezésben felsorolt állatoknál a leírt módon megengedi ugyan, kívánatos azonban, hogy a gazdaközönség a tüzesvassal való bélyegzést lehetőleg mellőzze. Helyette a szarvasmarhák megjelölésére használható a festékjelzés, a fül csipkés, a fül márká — gomb, crotalia — és a fülön való tetoválás. — A juhoknál és bárányoknál pedig a fül csipkés, a fül márká és a tetoválás felül a fából faragott és nyakra erősített kockák, vagy más

alakú jelek pótolhatják a kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékkel való káros megjelölést. Közlöm továbbá, hogy a miniszterium azért állapított meg hosszabb időt fentemlített rendelkezések életbeléptetésére, hogy a gazdaközönségnek alkalma legyen az eddig követett káros megjelölési módok helyett más, megfelelő módok kipróbálására. Végül felhívom a gazdaközönség figyelmét azoknak a károknak megelőzésére is, amelyet az állatok hiányos ápolása, a ki nem elégitő almozás, továbbá a hámtörések, a csipőhorzsolások és tisztító eszközökkel történő karcolások és sérülések okoznak, azáltal hogy ezek nyomai a nyersbőrön, illetve a gyapjun visszamaradnak s így annak értékét szintén csökkentik. — Debrecen, 1936 október 27. Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számláltak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálok. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárón kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

Skót mintájú különleges gyapjú sálak legolcsóbban HAVAS Harisnyaház Bádagos u. 1.

50% tüzelőanyag megtakarítás minden kályhához szerelhető hőfokozóval. Fülöp vízvezeték-szerelő mester, Piac u. 83. Telefon 29-17. 4133

Betöltendő állás

Alkalmi ügynökösödésre fiatal embert felveszek Wesselyi uca 17., péküzlet. 4201

Kifutófiú, fiatal, jelentkezék Roth Jenő fűszerüzletében, — Szent Anna 51. 4200

Pénztárosnő azonnalra felveszek. Gyümölcsüzlet, Csapó uca 33. 760

Kiadó lakás

Néhány olcsó havibéres szoba még előjegyezhető az Arany Bika szállodában. Központi fűtés, hideg-meleg víz, kényelem. Havi bér 50 pengőtől. Felvilágosítást az iroda ad. 4166

Azletek

Orthodox pékműhely üzlettel, berendezéssel eladó. Kápolnás u. 2. Értekezni Homok 99. 4203

Üzlethelyiség kiadó. József kir. herceg u. 24. Értekezni Homok 99. 4204

Ingatlan

Oleó házhelyek eladók a Luther és Kuruc ucaák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

Fülöp uca 21. kb. egy kat. hold parcellázva is oleón eladó. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3902

Belvárosban villanegyedben, Libakertben, Viola uca 17. szám alatt 203 négyszögöl sarok villatelek 40 darab negy-éves gyümölcsfával, szivattyús kúttal, drótkerítéssel 3000 pengőért eladó. Szent Anna u. 33. sz., 2. ajtó. 759

Eladás

Nőcipők teljesen új, eladók. Cím a kiadóban. 4030

Nőikelengye darabonként is eladó. Cím a kiadóban 4029

Vétel

Megvételre keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce aljat — nagy és kismennyiségben. Apaffy uca 20. 4277

Használt bútort, zálogjegyet, szőnyeget, ingóságokat veszek. Barna, Csapó 16. Hívatásra ívök. Telefon 32-11. 4199

Rádió

Rádiók átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felöltség mellett végzem. — Eredeti gyári gépek raktáron. Miklós u. 2. 3931

Oktatás

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Értekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan uca 1., I. kapu. III. 54. 3077

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 2277

Allástalan tanárok az összes iskola-típusok tantárgyainak és modern nyelveknek tanítását vállalják. Jelentkezés: Fazekas, Piac 44. fsz. 5. 4165

Jazz-zongorát tanít Pesten és külföldön végzett fiatalasszony. L. László Anny, Werbőczy u. 4., III. 7. Iparkamara. 4192

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja, ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bórondós üzlet mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám — Telefon 23-29

Családi otthon, kúti nő konyha a legszigorúbb diéták.

Péncz

Kölesönöket első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötletünk. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

Kölesönöket folyósítunk kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3901

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán filéért javítja Széchenyi u. 1. 3905

Dióbél

naponta frissen törve. Fehér feles 1 kg. P. 2.50, II. rendű egy kiló 2.30. Dió-törőde. Honvéd uca 9.

Nagyságos Asszony! Raktáramon levő maradékokból nőruhát és kabátot oleón készítek. Fisch divatterem, Piac u. 44. 4027

Kilós méteresárúk, düfín, tenisz, barchet, batiszt schiffen nagyban, kicsinyben: Csokonai uca 3. 4043

Börkabátot, lengyel bundát, fekete kabátot Weisz Sándortól, Csapó u. 10. 4911

Ajánlja, mint alkalmi vételt, a Steiner divatház, Csapó uca 10. szám, puha- és keménygallérral, dupla manzsettás, végig bélelt, igen jól mosható puplintete inge 5.48 P helyett 3.88 fillérért, márkás hibátlan »Viskosa« női selyem harisnyait 2.28 P helyett 1.68 fillérért és más alkalmi árukat, igen oleón. Eszközöljön egy próbavásárlást saját érdekében. 4198

Párisból hazaérkeztem és gyönyörű bőrvédekkel, kesztyű és bőrdíszmő garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné. Halköz 6 2221

Iskolaj gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő ruhaházban, Piac uca 52.

Szintartó gyöngyfonalak régi árakban, himzőpamutok 16 fillértől, függönyeink hírnevesek. »Favorite«, Csapó 24. 4014

Ágyszodrony, öszzezsukós vaságyak, — mosdók, állófogasok, kályhavédők, gyermekágyak, lábrácsok Ottónál, Rákóczi uca 13. 3930

Különféle

Fehérnemű és felsőruhát oleón készítek, házhoz is megyek. — Cím a kiadóban. 4031

Szerény igényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek József kir. herceg uca 22., 4. ajtó. 4173

Elvesztett egy szegény boltiszolga egy sűrű selyemsálát szerdán délután 5 órakor a Szent Anna uca 3-tól a Linoleumházig. Beesületes megtaláló adja le a Nagy József szűcsüzletbe jutalom ellenében. 4202

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca 1. szám